

探索构建新时代思想政治教育体系

第71集团军某旅紧跟时代特点开展“三互”活动——

好传统焕发新活力

■宋世杰 李 林 本报特约记者 高峻峰

“我的进步离不开大家的帮带，今后工作中，我一定再接再厉、练强本领。”前不久，得知自己被评“四有”优秀士兵，列兵郭超第一时间向休假在家的班长打电话报喜。

据介绍，结束入伍训练被分到第71集团军某旅“钢铁电话连”后，郭超各方面表现不错，成为连队培养苗子。为帮助郭超补齐能力短板，连队指派干部骨干与他组成“三互”小组，开展针对性帮带指导。经过一段时间努力，郭超的综合素质得到提升，在单位组织的比武考核中取得优异成绩。

“钢铁电话连”干部黄圣杰，是郭超所在“三互”小组的组长。在他的手机微信里，两名“三互”小组成员被设置成“星标朋友”。

“这样便于我时刻关心关注组员情况，并针对具体问题及时靠上去做工作。”黄圣杰说，以前，干部骨干通过吃饭看饭量、睡觉看睡相等方法了解掌握官兵思想动态。如今，他们把“三互”活动进行拓展，通过发帖看思想、回帖看感情等方法，把经常性思想工作落实到官兵日常点滴。训练中，他和“三互”小组成员结合具体问题开展互助攻关；课余时间，他们一起敞开心扉、实时交流，在互动中加深友谊、合力共进。

“组织官兵开展以‘互学、互帮、互教’为主要内容的‘三互’活动，是我军

的优良传统。新时代，我们既要继承好传统，也要与时俱进赋予好传统时代特色，才能让其焕发新活力。”该旅领导说，革命战争年代，官兵在工作中互帮互助，凝聚起万众一心、无坚不摧的力量。今天，单位取得的每一项荣誉，都离不开官兵的团结互助。为此，他们针对新时代官兵特点，在按照传统办法开展“三互”活动的同时，借助强军网等平台为活动开展赋予科技手段，引导大家结合日常工作和担负的任务，广泛开展“三互”活动，激励官兵士气、合力攻坚克难。

该旅机关在强军网开设“大家谈”栏目，借助小程序收集汇总官兵反馈，并针对性改进工作；建立互助交流群，

鼓励干部骨干分享理论学习体会、经典文章阅读感悟等，不断丰富“三互”活动的内容。

战士方灿龙平时活泼开朗，日常生活中与班长周晋生无话不谈。有一段时间，周晋生发现，方灿龙的“朋友圈”突然变得“静悄悄”。原来，方灿龙的家人生病住院，身在军营的他因无法在身边照顾，情绪有些低落。了解情况后，周晋生一方面与方灿龙的家人取得联系慰问送暖，一方面对他耐心疏导，帮他卸下思想包袱。

大学生士兵王鸿程入伍前是个“科技发烧友”。连队干部陈楠杰了解这一情况后，经常将有关军营小发明、小革新、小创造的文章分享给他，鼓励他搞

好训练之余结合连队实际情况进行小革新。经过一段时间尝试，王鸿程围绕短通信组网时间总结多个操作技巧，结合实践完善后在全旅推广。“在与王鸿程的沟通交流中，我也受到启发，不断更新训练理念，改进组训方法。”陈楠杰说。

融入“朋友圈”，情暖战友心。在总结经验的基础上，该旅把开展“三互”活动作为增进官兵感情、凝聚军心士气的重要抓手，并与尊干爱兵、兵兵友爱活动融合起来，密切了官兵关系，增强了部队的凝聚力和战斗力。新春伊始，该旅与友邻单位联合开展实战化训练，官兵齐心协力、密切配合，圆满完成任务。

短评

为传家宝注入时代元素

■黄金国

作为做好经常性思想工作的一个有效办法，“三互”活动对于密切官兵关系、增进团结互助发挥重要作用。但要清醒地看到，随着时代的变迁、社会的发展，我们传承弘扬好传统遇到一些新情况。作为新时代革命军人，如何用好传家宝成为一道现实课题。第71集团军某旅为好传统装上“科技翅膀”的做法说明，为传家宝注入时代

元素，才能让其焕发新活力。实践中，很多单位引导官兵在传承中与时代接轨，将光荣传统与时代元素有机融合，有的利用声、光、电和网络多媒体等技术手段，把好传统以官兵喜闻乐见的形式呈现出来；有的把好传统排演成情景短剧“搬”上讲台、舞台，送到官兵身边，让官兵受到教育和启迪。德国美学家立普斯曾说：“一切审

美的喜悦都是一种令人愉快的同情感。”如果用这句话为“新活力”作个注解，其要义就不难理解，即同情此理、感同身受。这启示我们，为好传统注入新元素不能随心所欲，还要综合考虑官兵成长经历、教育背景等因素，对接官兵现实情况，让大道理“接地气”，让老传统“冒热气”，切实使大家在传承弘扬好传统中获得滋养、受到启迪。

强军论坛

中国新闻名专栏

自古为将廉生威

石 爽

“廉者，政之本也”。清正廉洁是马克思主义政党建设的本质要求，也是共产党人应有的政治品格和道德操守。习主席在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时强调，要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风。我们应把大兴清廉之风作为政治觉悟、思想品质和工作作风来践行，永葆共产党人、革命军人清正廉洁的政治本色。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”我们党和军队自诞生之日起，就把清正廉洁作为必备的政治品格，这是由我们党和军队的性质宗旨所决定的。从革命战争年代对贪污犯肖玉璧的判决，到新中国成立初期对腐败分子刘青山、张子善的严惩；从改革开放后坚持一手抓改革开放、一手抓惩治腐败，到新世纪强调坚定不移反腐败、新时代坚持全面从严治党……我们党和军队始终坚持人民利益高于一切，保持了先进性和纯洁性，形成了强大凝聚力战斗力。

“从来败军多骄奢，自古为将廉生威。”一个英雄的军人，既要经得起硝烟炮火的洗礼，也要顶得住糖衣炮弹的考验；一支强大的军队，既能战胜一切来犯之敌，又能抵御各种歪风邪气。历史证明，一支风气不正、贪腐盛行的军队，必是溃败之师、难堪大任；一支风清气正、纪律严明的军队，才能攻无不克、战无不胜。廉洁出凝聚力、出战斗力。正如当年美国驻华大使司徒雷登感慨地说，共产党战胜国民党靠的不是飞机大炮，而是廉洁，以及廉洁换来的民心。

清则心境高雅，清则正气充盈，清则百毒不侵，清则万众归心。一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。大兴清廉之风，要求每名官兵特别是领导干部，应牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，牢固树立正确的权力观、地位观、利益观，全面查找廉洁风险点，筑牢思想防线，坚守党纪红线，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，自觉做到廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家，不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

大兴清廉之风，要求各级党委纪委必须深刻认识反腐败斗争的长期性、艰巨性，以永远在路上的坚韧和执着，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，不断拓展反腐败斗争深度广度，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。持之以恒净化政治生态，推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系。加强新时代廉洁文化建设，积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚。深化重点领域和军队交叉地带整肃治理，深入纠治官兵身边的腐败和不正当之风，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，使人民军队永远立于不败之地。

海军某大队组织复杂气象条件下训练——

瞄准短板 专攻精练

■刘志磊 储诚涛

初春某海域，云雾茫茫。海军某大队数艘舰船解缆起航，围绕联合搜救、综合防御、应急拖带等科目，针对性开展专攻精练，锤炼部队在复杂气象条件下遂行任务能力。

驶离码头不久，一艘拖船突然响起警铃声，官兵迅即奔赴战位。

“一艘战舰受损，立即组织救援拖带。”接到指令，拖船向目标区域驶去，抵达目标区域并占据有利阵位后，慢慢接近“受损”战舰。

随着“砰”一声响，缆绳牵引着引缆在空中划出一道抛物线，准确落在“受损”战舰前甲板。尔后，缆绳被迅速收拢固定。很快，拖船拖带“受损”战舰驶向预定海域。

“军人生来为战。而战胜的前提是必须有扎实的基本功、过硬的技战术。如同习武之人练扎马步一样，平时只有夯实‘底座’、练强基本功，战时才能处变不惊、克敌制胜。”该大队领导介绍说，为提高训练质效，他们针对以往训练中存在的短板不足，开展针对性补差训练。

在此基础上，紧贴实战需求在训练中临机设置辅助设备故障、夜间突然遭袭等多种特情，锤炼官兵快速反应能力和特情处置能力。

训练现场，一批新舰员在班长骨干指导帮带下，全程参与训练。期间，他们学操作、练技能、找方法，熟悉装备性能、掌握操作要领。

“这是我第一次操纵起锚机，起初心里很紧张。但在班长指导下，我不但操纵起锚机顺畅利落，而且掌握了操作技巧。”枪帆兵史浩川说，下一步，他将总结经验，结合岗位任务强化训练，争取早日成为一名合格舰员。

“舵机出现故障，转为人力舵航行。”浓雾散去，一天的训练接近尾声。此时，特情通报突然传来，参训官兵再次忙碌起来……

夜已深，舷窗外星光点点。会议室内，官兵结合训练情况进行复盘总结。大家将训练中暴露的问题拉单列表，逐一研究制订整改措施，并将改进建议补充完善进训练方案中。

近日，空军航空兵某旅组织实战化飞行训练，提升飞行员技战术水平。

喻泽祺摄

前不久，陆军某部开展驾驶训练，锤炼驾驶员技能。

张诗宏摄



为推动部队练兵备战提供有力卫勤保障

本报讯 记者孙兴维、通讯员薛源报道：为扩充实“爱心病房”，创建“优质护理服务示范工程”，开展“部队不派陪护、医院统一管护伤病员”试点……记者近日从联勤保障部队卫勤局获悉，联勤保障部队着眼提升医疗系统护理服务质量综合施策，采取的务实举措逐步在基层落地落实，为官兵健康和练兵备战提供有力保障。

据介绍，联勤保障部队各级医院着眼卫勤保障能力生成特点，统筹业务技能训练和战斗勤务训练，有效提升了战时护理能力。实践中，他们结合实战化卫勤保障需求，开展伤员救治训练，积极搭建仿真战救训练平台；推动“电子仿真伤员”等走进卫勤训练场，实施基础课目全员训、机动卫勤分队专业训，提升护理人员战时应急处置能力；开展群众性练兵比武，进一步提高专业技能。

同时，他们组织护理人员广泛开展优质护理服务活动，在施行责任制整体护理的基础上，积极探索网络护理新模式，依托网络门诊、网络病房，对基层单位开展护理工作加强指导帮带，不断提高护理服务质量。

据介绍，有关部门还将围绕军事护理学科建设，加强野战内外科护理、军事保健护理、战创伤救护等专业人才培养；瞄准护理学科技术发展前沿，开展护理创新和专题研究，力争在战创伤救护技术、术后康复护理等方面取得新成果。

